

“未来书架”圆梦 8600 名留守儿童

贵州晴隆县 56 个贫困村将有新书架



孩子们捐赠图书给晴隆县的留守儿童。

一块空地上，排起 3 条长达百余米的长龙，大家争先恐后捐款；一个崭新的书架前围满了孩子，他们将手中的图书一本本地放到格子里……在宁海县国际会展中心广场上，一幕幕感人的画面正在上演。昨天下午 2 点，宁海团县委联合宁海“党群同心圆”平台发起的“未来书架”行动现场，不断有市民加入捐款、捐书行列。

一套“未来书架”包含一个书架、一套桌椅、500 册图书，捐赠的“未来书架”将被送往贵州省晴隆县 56 个贫困村，用于改善当地 8600 名留守儿童的阅读环境。短短 2 个多小时，宁海党员干部和爱心人士将 56 套“未来书架”认捐完毕。

A 缘起宁海葛家村“艺术扶贫”

这场爱心募捐活动，源于宁海葛家村 13 名村民以“艺术扶贫”晴隆定汪村的故事。

今年 8 月 15 日，宁海葛家村 13 名村民和中国人民大学师生奔赴晴隆，以艺术形式改造定汪村。“全村有近百名留守儿童，仅有村民罗昌鸿家里有少数几本课外书和一台电脑，他家的书桌前每天都挤满了孩子，罗昌鸿教孩子们读书，通过书本了解外面的世界。”

初到定汪村，眼前的一

幕，让葛家村党支部书记葛海峰至今仍记忆犹新。葛海峰将这里的情况告诉了宁海挂职干部储杨洋，并和定汪村村民一起打造了一所“未来书院”。同时发起了“暖暖晴隆书送未来”行动，全国各地的爱心人士纷纷向“未来书院”寄送书籍，各类图书摆满了书架。定汪村村民罗景学表示，作为“未来书院”的管理员，看到有不少村民和儿童来阅读，非常高兴。

“未来书院”也受到了宁海挂职干部、支教老师以及晴隆县干部的关注，他们开始在当地各村（社）进行走访、调查，发现除了定汪村，晴隆还有 56 个贫困村没有一个可供孩子阅读的地方。“学校可以借到课外书，但回到家中孩子们只能翻翻课本。”宁海挂职干部陈康表示，许多村都迫切想有一个可以阅读的地方，希望能给 56 个贫困村每村打造一个图书定期流转的“未来书架”。

B 爱心企业、市民纷纷捐款捐书

随后，陈康联合其他几名宁海挂职干部，将打造“未来书架”的诉求传递到了宁海。很快，宁海团县委伸出援手，联合宁海“党群同心圆”平台，发起了“未来书架”行动，向宁海党员和社会各界发出“‘未来书架’认领行动倡议”，每套“未来书架”价值约 8000 元。

现场，得到消息的市民纷

纷赶来，200 元、400 元、1000 元……大家踊跃认捐。

“这是我和 58 名同事凑的 13600 元，麻烦你们帮忙买一下小朋友爱看的书。”宁海县税务局叶时悦拿着现金来到捐赠点。

一家企业出资 16 万元，一口气捐了 20 套“未来书架”。

“从朋友口中得知捐款的

消息，就想着出一份力。”一位爱心市民拿出 1 万元现金，投入捐款箱中。

“得知晴隆的孩子没有课外书，我就把自己收藏的书籍捐献出来，希望他们能喜欢。”宁海县实验小学教育集团金桥校区五年级学生李一再表示，她和学校 230 余名同学一起捐赠了 600 余本书。

C 培养留守儿童阅读习惯

“未来书架”行动也牵动着宁海支教老师的心。这两天，在晴隆四中支教的宁海老师潘慧渊正在制作图书课件，准备在晴隆光辉村和孩子们来一次阅读分享。潘慧渊表示，她和其他几名来自宁海的支教老师已经约好，11 月初去光辉村，带着孩子们一起分享《格林童话》《海底两万里》等书籍，教他们

认识外面的世界，培养留守儿童的阅读习惯，促进儿童健康快乐成长。

“每个季度，村与村之间的书籍进行流转循环，实现效用最大化。”储杨洋表示，他将配合晴隆县招募当地的青年志愿者、宁海支教老师以及党员干部，组成流动图书服务队、阅读辅导队，定期对“未来书架”开

展书籍维护、管理和留守儿童阅读分享指导。

据了解，“未来书架”行动是“决战脱贫 宁海在行动”宁海县 2020 年全国扶贫日主题广场活动之一。现场还有扶贫产品展销会，“山海情”宁晴帮扶摄影展以及扶贫公益汇演等活动。

记者 张海玉
通讯员 徐铭铎 孔丹芸 文/摄

江北区“国家扶贫日”主题活动爱心涌动 百余个微心愿 被认领一空

100 个微心愿全部被认领、贵州省册亨县农特产品获市民青睐、爱心捐款摊位人流不断……10 月 14 日，在一年一度“国家扶贫日”即将到来之际，江北区“国家扶贫日”主题活动在孔浦街道青年云创小镇举行。

据了解，当天的活动以“巩固脱贫攻坚、智助乡村振兴”为主题，通过爱心集市、展览推介、宣传展示等形式，进一步动员社会力量参与贵州省册亨县脱贫攻坚，助推册亨县农业、经济、人文、旅游的全面发展，实现江北区、册亨县两地携手共赢奔小康。

“我认领了册亨学生一副羽毛球拍的微心愿，很开心能够尽自己的微薄力量支持扶贫工作，希望册亨的孩子能茁壮成长全面发展。”一位认领了微心愿的孔浦居民说。

据了解，活动结束后，百余张微心愿爱心卡片被认领一空。

在微心愿认领摊位的不远处，市民正在挑选册亨种类丰富的农特产品。册亨茶油、苗家金球糯粿、舒家杠子面……在摊位上，不时有附近的学生及市民前来询问价格并购买。“这种扶贫活动的形式很好，我们在摊位上买农产品和扫码捐款就能支援扶贫工作，希望多多举办，让我们的爱心成为习惯。”王何东代表公司特意前来捐款，支持江北区在册亨扶贫工作，他在现场通过扫码捐款方式捐了 2 万元。

摆摊的册亨商家也希望能多举办此类活动，进一步提升册亨农产品的知名度，走进更多宁波家庭。册亨的云绣手工艺品在现场展示售卖，受到不少市民的关注。作为活动承办单位的孔浦街道，目前把扶贫结对的纳福街道云绣系列产品在云创小镇设置了固定展示售卖厅，将这一非遗文化在北高教园区传播、传承、推广。

据了解，今年 3 月，江北区对口帮扶的册亨县提前一年正式退出贫困县序列。1996 年以来，江北区与深度贫困的册亨县结为“亲家”，在江北区的倾情帮扶下，册亨县在基础设施建设、农村产业发展、干部交流培训、农特产品销售、特困群体救济等方面取得新成效、实现新突破，两地正持续携手推动对口帮扶工作向更高质量发展。江北区发挥自身优势，为册亨县补发展短板，采取系列措施增强册亨县长远发展能力，把对口帮扶做成了“扎根工程”，用真心、真情、真策，书写册亨县脱贫攻坚传奇，册亨县农民人均纯收入从 1996 年的 566 元提高到 2019 年的 8278 元。

记者 边城雨
通讯员 周斌 魏小捷 文/摄



活动现场。